

## ПАМЯТИ Л. И. КУЗЬМИНЫХ

### Учитель с Большой Буквы

**А. Л. КУЗЬМИНЫХ** — преподаватель кафедры философии и истории ВИПЭ ФСИН России, кандидат исторических наук;

**Д. С. ВИШНЕВСКАЯ**

*В жизни надо иметь свое служение —  
служение какому-то делу. Пусть дело  
это будет маленьким. Оно станет большим,  
если будешь ему верен.*

*Д. Лихачев*

24 сентября 2006 г. безвременно ушел из жизни ветеран Вологодского института права и экономики ФСИН России Кузьминых Леонид Иванович — полковник в отставке, опытнейший педагог и воспитатель, победитель первого общеинститутского конкурса на звание «Лучший преподаватель года» (2001 г.).

Леонид Иванович стоял у истоков создания Вологодской средней специальной школы подготовки начальствующего состава МВД СССР. В октябре 1979 г. он прочитал первую лекцию для курсантов, посвященную политэкономии капитализма. С первых дней работы на цикле общественных дисциплин Леонид Иванович, тогда еще начинающий преподаватель, проявил себя талантливым и энергичным организатором учебного процесса. Под его началом был оформлен ряд учебных кабинетов, закуплена необходимая методическая и научная литература, приобретены технические средства обучения, установлены контакты с библиотеками, фильмотеккой, музеями, учебными заведениями г. Вологды.

Л. И. Кузьминых принимал активное участие в организации общественной работы в будущем институте. При его участии действовал «общественный буксир», направленный на оказание помощи отстающим курсантам, регулярно проводились политехнические, работал кинолекторий, благодаря которым учащиеся всегда находились в курсе общественно-политической жизни в стране и за рубежом.

Большое внимание педагог уделял эстетическому и духовно-нравственному воспитанию курсантов. По инициативе Л. И. Кузьминых на базе цикла общественных дисциплин действовала «Малая Третьяковка», в рамках которой проходили тематические выставки произведений известных русских и советских художников, организовывались литературные вечера, исторические викторины. Ярким и запоминающимся мероприятием были учебные экскурсии в дом-музей В. В. Верещагина (г. Череповец), Кирилло-Белозерский монастырь, Вологодскую областную картинную галерею и областную краеведческий музей.

Большой общественный резонанс не только в стенах школы, но и в городе получил ряд мероприятий,

подготовленных Леонидом Ивановичем. Это в первую очередь «Слово о Вологде» (1980 г.), на которое были приглашены вологодские кружевницы, художники, Герои Социалистического Труда Б. Ф. Громов и А. А. Уханов. Другим крупным мероприятием стало «Слово о хлебе». В нем приняли участие жители блокадного Ленинграда. Курсанты смогли увидеть пайку блокадного хлеба и документальный фильм о героическом подвиге ленинградцев. Была организована выставка образцов продукции Вологодского хлебокомбината. А гости из Вологодского сельхозтехникума сыграли импровизированную сцену «Русский каравай». Положительный отзыв об этом мероприятии был опубликован в областной газете «Красный Север».

Еще одним ярким мероприятием, подготовленным Л. И. Кузьминых, стал праздник «Встреча трех поколений». Эти поколения представляли ветераны Великой Отечественной войны, Герои Социалистического Труда и курсанты. На праздник был приглашен Михаил Григорьевич Лобытов — дважды Герой Социалистического Труда. Надолго курсантам запомнились тематические вечера «Роль женщины в русской истории», посвященные Международному женскому дню, ежегодные викторины на знание событий Великой Отечественной войны, приуроченные ко Дню Победы.

В 2000–2005 гг. Леонид Иванович ежегодно проводил в институте круглый стол по теме «Мораль и религия» с участием представителей Русской православной церкви. В ходе занятий обучаемым предоставлялась возможность в беседе со священнослужителем обсудить вопросы, имеющие важное значение для их личностного развития. Закладывая нравственные основы будущей профессиональной деятельности курсантов, Леонид Иванович учил их относиться к человеку как к наивысшей ценности, видеть в людях прекрасное и доброе, ценить неповторимую красоту и гармонию окружающего мира.

Леонид Иванович обладал большой эрудицией, высоким уровнем педагогического мастерства. Его педагогический стиль отличался демократизмом, доброжелательностью, личностной направленностью. Отношения с курсантами строились на вза-

имном доверии, уважении, интересе к изучаемому предмету.

За длительный период преподавательской деятельности Л. И. Кузьминых разработал учебно-методические комплексы по целому ряду общественных и гуманитарных дисциплин, в том числе по политэкономии, профессиональной этике, отечественной истории, истории органов внутренних дел, истории органов юстиции. Каждое занятие, которое проводил Леонид Иванович, имело свою неповторимую «изюминку». Будучи педагогом-новатором, он использовал активные методы и приемы изучения учебного материала: работу в малых группах, подготовку творческих работ, с успехом применял на занятиях элементы драмогерменевтики. Свой педагогический опыт Л. И. Кузьминых передавал молодым педагогам, возглавляя «Школу начинающего преподавателя».

Леонид Иванович работал не только в стенах института, но и за его пределами. Так, в 2002 г. с целью профориентации учащихся им были подготовлены и проведены конкурсы-викторины в ряде средних школ и интернатов г. Вологды, посвященные 200-летию Минюста России.

Весом вклад Л. И. Кузьминых в научную жизнь института. В последние годы работы в нашем учебном заведении Леонид Иванович изучал проблему отражения деятельности правоохранительных органов в средствах массовой информации, в том числе через организацию круглых столов с представителями СМИ, подготовку слушателями аналитических обзоров, публикацию научных сборников, статей и сообщений. О широте научного кругозора и высокой гражданской позиции Леонида Ивановича свидетельствуют названия его публикаций: «Живая и ранимая душа подростка», «Социальные условия и нравственное формирование личности осужденно-

го (исторический опыт и современность)», «Морально-нравственные проблемы исполнения наказания в виде лишения свободы на длительный срок», «Мониторинг общественного мнения о гуманизации наказания», «Отражение современной истории уголовно-исполнительной системы в средствах массовой информации», «Мораль и религия в системе социальных факторов», «Взаимоотношения через общение: преподаватель — курсант». Последняя научная статья называется «Будущее вызревает в настоящем». Она направлена на изучение жизненных ожиданий и ценностных ориентаций курсантов.

Леонид Иванович был одним из тех преподавателей, кто работает с энергией и энтузиазмом, всю душу отдавая любимому делу. За 26 лет работы в институте он подготовил более 3 тыс. курсантов, организовал и провел свыше 500 экскурсий в культурные учреждения города, пользовался любовью у курсантов и слушателей, уважением — у руководства и своих коллег по преподавательскому ремеслу.

Об ответственности и добросовестном отношении к выбранной профессии свидетельствует послужной список Леонида Ивановича. За период службы он не имел ни одного взыскания, получил 58 наград и поощрений, в том числе был награжден медалями «За службу» I степени, «За безупречную службу» II и III степени, «За укрепление уголовно-исполнительной системы», «Ветеран труда», «Ветеран уголовно-исполнительной системы».

Безусловно, с уходом из жизни Леонида Ивановича институт понес невосполнимую утрату. Хочется надеяться, что его творческий опыт, трепетное отношение к ремеслу педагога, неиссякаемая жизненная энергия и оптимизм будут сохранены и приумножены преподавателями Вологодского института права и экономики ФСИН России. ■